

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămână di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30: etagi
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu duos în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. z.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 261.

Brașov, Mercuri 27 Noembrie (9 Decembrie)

1896.

Votarea indemnității.

S'a schimbat radical, după alegerile ultime, constelația în camera ungurească. Acesta s'a vădit erii, cu ocaziunea desbaterei proiectului de lege, prin care guvernul a cerut indemnitate pe timpul celor patru luni dintâi ale anului viitor 1897.

Altă-dată o astfel de desbatere ar fi deslățuit totă furia opoziției și majorității, ce se susținea numai cu 13—15 voturi, ar fi fost în mare grijă. De rëndul acesta însă n'a trebuit nici o oră pentru ca camera să voteze guvernului indemnitatea. Numai pentru onoarea drapelului, vorbitorii diferitelor partide opoziționale au făcut declarațiunile lor, prin cari arată motivele, pentru cari partidele lor nu pot vota indemnitatea.

Se'nțelege, că vorbitorii opoziției, cari de astă-dată n'au fost conducătorii inși-și, au pus cestiunea încrederei și au ajuns la rezultatul, că guvernul actual nu merită nici cea mai mică încredere nici într'o privință. Causa principală a neîncrederei, și de unul din vorbitori, sunt alegerile trecute, cari n'au fost alegeri, ci adevărat răsboi cu bani și cu soldați; chiar cei din Viena s'au jăluit, că s'a adus miliția din Austria, ca să facă în Ungaria alegeri libere.

Același vorbitor al stângei extreme a constatat, că nici-odată n'au ajuns în dietă atâția solgăbirii, fișpani și viceșpani. „Au vrut să încarce cu distincțiunii pe aceia, cari au răpit poporul și națiunei drepturile”. Apoi între aplausele sgomotoase ale stângei a exclamat: „Acest parlament nu pôte avé și nici nu are vață”. Președintele, avertisând pe vorbitor, că nu e permis a vătăma vața camerei, s'a aușit strigarea: „Decă nu e vață, atunci ce să vateme?”

S'au vorbit mai multe de acestea și i s'au spus guvernului multe

adevăruri și din partea altor vorbitori. Numai vorbitorul „partidei populare” a declarat scurt, că acestui guvern partida nu-i pôte vota indemnitatea.

În fine, ministrul de finanțe Lukacs s'a apêrat în contra impuțării, că guvernul însu-și a creat situația acêsta siluită, și că pe lângă cea mai mare părere de rău, guvernul n'a putut să ajungă cu partidele la o învoială, care să fi asigurat votarea budgetului. Astfel nu i-a rămas, decât a cere indemnitatea.

Astfel s'a votat proiectul de lege privitor la indemnitate în mai puțin de-o oră.

Ce însemnă acêsta? Întrébă „M.-g.” Însemnă, și deplina apatia, însemnă, că dieta nu se mai ia pe sine în serios, și că ea însa-și nu mai crede, că este capabilă a-și împlini chiamarea sa de-a controla și de-a da directivă.

Interesant e, că pe când la desbaterea indemnității partida lui Kossuth se pronunță atât de categoric în contra guvernului, organul „partidei populare” susține cu totă tăria, că partida lui Kossuth a încheiat alianță secretă cu partida „liberală” și că acêastă alianță este anti-dinastică. Acêastă alianță, și de-a creat'o politica bisericăscă a guvernului, pe care firesce o aduce numita foiă în legătură cu protestantismul și cu intrigele și nisuințele lui anti-dinastice.

Nu voim să urmărim mai de aproape mersul ideilor acestora. Observăm însă, că în adevăr, convența dintre partida „liberală” maghiară și dintre Kossuthism nu se datéză numai dela legile bisericăscă încôce, ci încă de când Coloman Tisza a ajuns cărmăciul partidei guvernamentale, și acêsta este cam de mult.

CRONICA POLITICĂ.

— 26 Noembrie.

Vorbind despre neașteptata schimbare de cabinet în București. Diarul vienes „Neue freie Presse” scrie: „Căderea cabinetului Sturdza n'a fost cauzată printr'un vot al camerei, care așa și dîcînd, nici nu are opoziția, ci cauza retragerii d-lui Sturdza este a se oăuta într'o afacere religioasă. Religione și politică se bat în capete în zilele noastre în mii de chipuri și nu numai la București”.

„E greu a admite, că turburările de pe strade singure ar fi adus cu sine demisiunea cabinetului Sturdza; aceste turburări au fost mai vîrtos direct motivate prin afacerea Metropolitului Ghenadie. Acest prelat prizonier între zidurile unei mănăstiri, despoiat de situațiunea și de forma sa, și care în cele din urmă este încă în momentul de față membru al Senatului, s'a arătat destul de tare pentru a răsturna un cabinet. Tôte aceste lucruri fôrte curioase și deoă faptul s'ar fi petrecut mai aprôpe de noi, am fi fost ispitiți a și dice: Acêsta nu se potrivește cu epoca noastră”.

„În România n'avem a ne teme de-o reacțiune dirigiată de biserică și dotată cu binecuvîntarea ei. Retragerea d-lui Sturdza nu semnifică decî, deoă desastrul unei personalități și nu desastrul unui sistem. Noul president al consiliului d-l Aurelian e tot un liberal și și-au ales colegii dintre liberali. Nimic nu se va schimba decî în politica română și încă și mai puțin în relațiunile cu Austria”.

Inregistrând importanta noutate relativă la crearea unei Metropolii române în Macedonia și la generoasa hotărîre ce a luat'o Sultanul Abdül-Hamid, de a înființa din casseta sa particulară mai multe burse pentru tineri români macedoneni, diarul bucureșcian „L'Indépendance Roumaine” scrie:

„Făcînd rezervele noastre relativ la alegerea făcută în persoana părintelui Antim, trebuie să constatăm, că aceste acte, ce emană din instituția arăt de generoasă cât și de spontană a Maj. Sale Sultanului,

vor produce cea mai fericită impresiune în România”.

„Noi vedem în aceste un gagiu al sincerității cu care Suveranul otoman voese să introducă reformele, ce le-a promis tuturor supușilor creștini ai imperiului; însă noi vedem întrînsele mai cu semă o probă a unei bunevoînțe particulare față cu naționalii noștri, a căror sentimente leale pentru Sultanul s'au afirmat întotdeauna cu putere”.

„Vara trecută, când bandele de insurgenți greci au pătruns în Macedonia încercînd să răsvrîtîescă populațiunea, și în vara din 1895, când conspiratorii bulgari au vrut să dea foc întregii peninsule, numai elementul român din Pind a rămas statornic supus autorității Sultanului și a dat chiar ajutor apărătorilor ordin. în contra răsvrîtîtorilor”.

„Sultanul a avut ocaziunea, de astă-dată, a se convinge că asigurările de devotament ale Românilor macedoneni n'au fost numai nise frase de convențiune, ci că ele emanau din intima convingere ce o au toți Românii, fără deosebire, despre necesitatea susținerii imperiului otoman în interesul păcii în Orient...”

Alianța celor trei împărați.

Organul „partidei populare” „Alkotmány”, care are legătură cu cerourile Curții publice dela un amic al său din Petersburg nise informațiunii, cari spun, că între Țarul Nicolae II și împăratul Francois Iosif I s'a stabilit cu consimțământul împăratului german Wilhelm II o învoială, care enunță pe basa principiului de neintervențiune susținerea *statului quo* în Peninsula Balcanică. Etă ce se scrie din Petersburg numitei foi:

În cerourile politice și diplomatice rusești se consideră ca cel mai mare rezultat al călătoriei Țarului Nicolae II învoiala dela Viena, la care a contribuit mult Wilhelm II, care o și consideră ca una din cele mai mari victorii ale diplomației germane.

Germania voese să susțină alianța cu Austro-Ungaria, der vrea să stee în cele mai bune raporturi și cu Rusia, pentru-oă în disuințele sale de-aș estinde coloniile

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

„Cartea neagră”.

Unde dai și unde crepă.
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neagră” (A „fekete könyv”), scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849, și publicată de Hentler Jozsef în numerii 121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország” din Budapesta.

De Axentie Severu.

16) (Urmare).

Decă pe lângă tôte cele șișe, „Cartea cea neagră” e genuină lucrare a baronului Kemény István și numai un nemernic a scris în fruntea ei „iratott 1849”, atunci ea aruncă o tristă și supărătoare umbră asupra autorului ei, care tradéză o superficialitate de spăriat și arată o rënditate, care nu se pôte cualifica cu nici un cuvînt din dicționarul limbei române.

Și se vedeți, eu îi sunt mulțămitor, pentru-că un lucru, care a spus și scris de naționalii și colegii mei, că adevărat Maghiarii

ar fi dat primul foc din pușcă la Auraria, nu l'am cređut; der autorul „Cărții negre” o spune și mărturisese lămurit, că după ce s'a pronunțat pacea și Românii au incendiat în mai multe locuri orașul, garda — adevă gardiștii unguri — au început a da focuri din pușci¹⁾ asupra incendiarilor, cari în urma acêsta au fugit mîncînd pămînt afară de oraș.

Ei bine, D-lor, decă după primele împușcături Valahii au fugit, pentru-ce Maghiarii nu s'au apucat să stîngă focul? Apa nu li-a lipsit, pentru-că de-alungul orașului curge despre sud Ampoiul²⁾ și despre mēdă-nôpte spre sud îl taie și desparte în două Valea morilor. Nu cunosc nici o localitate în Transilvania, care să fiă așa ușor de apêrat prin stînsul unui incendiu, ca Auraria. Pentru-ce nu au rămas în oraș să se fi împăcat și ei, ca Abrudeni?

¹⁾ Ez a békeltető játékt untatta és boszantatta az oláhokat, kik a város több helyen felgyújtatták, az őrség erre tüzelni kezdett a gyuitagokra kik meg futamatattak a városból.

²⁾ et remotus Orbe Apulus, serie Ovid.

Diceți, că „Zlăgnerii întrebunțaseră armele primite din Alba-Iulia numai spre apêrarea propriei”, adevă a persoanei. Va fi! Afla-se-va ore vre-un Român pe lumea asta așa de hēbēuc, să nu scie, cum-că și cel mai miserabil cismar încă a avut până la 1848 o pușcă ruginită, un „fokos” și o ciorsă de sabiă, la casa sa? — Nu, nu dragii mei! Maghiarii din Auraria nu au cerut și primit puscile cele cu baionete din Cetate pentru a-și apêra persoana și viața, care nu li-o amenința nimenea, ci, ca și Abrudeni, ca și Roșianii, ca și Ighiuanii le-au cerut și primit să formeze garda națională, care să apere uniunea și constituțiunea maghiară, croită în detrimentul națiunei române și saxonice, și acêsta o probéză pe deplin „Cartea cea neagră”, spunîndu-ne, că „după ce în 22 Octomvre 1849 s'a lăpît scirea, cum-că o hōrdă de Valahii bandiți se apropie, Nemegeyi János, administratorul minelor³⁾ a învitat garda națională la un consiliu de rebel⁴⁾. Cum-

³⁾ Nu numai administrator, ci și căpitanul gardei naționale. — Aut.

⁴⁾ Cei ce țin consiliu de rebel, apêra patria nu persoana, — Aut.

că nu au primit puscile numai pentru apêrarea persoanei, probéză și fapta, că Maghiarii din sus pomenitele orașe mai mult românești, decât ungurești, nu le-au ținut de cuiș, seu în vre-un unghiș al casei, cum se țin armele pentru apêrarea persoanei, ci au paradat și s'au eserțiat, cu ele tōtă vara pe „Troian”, prin erburile Românilor, ba un gardist a și pușcat pe-un Român din bun senin.

Cei ce doresc să cunoscă și mai de-aprôpe, cum s'a întemplat incendiarea și plecarea Maghiarilor din Auraria, să cetească Raportul lui Iancu subșternut guvernului central din Viena și publicat în 1850 în „Die Rumänen der österreichischen Monarchie”, de Laurianu, tradus și publicat de G. Barițiu în foșora „Observatoriului”, apoi apărută ca broșură separată în tipografia lui W. Krafft, Sibiu 1884.

Der fiind-că nici Iancu, nici Kemény, nici eu nu am fost de față și nu am luat parte la acea catastrofa înfricoșată și grōznică, să cernem nițel cele ce le vedem negru pe alb scris în „Cartea neagră”, și să ne luminăm, pe cât se pôte mai bine asupra „causei cauzate”.

de peste Mare are lipsă de spriginul Rusiei în contra Angliei, care pretutindeni stă în calea estinderii germane.

De-aici urmăzăm, că Germania are un mare interes ca între Austro-Ungaria și Rusia să se facă o învoială, în urma căreia să fiă eschisă posibilitatea unui conflict între cele două puteri în Peninsula Balcanică.

Nu se știe, decât există ori nu o învoială în scris, dăr e neîndoișoasă, că s'a făcut în Viena o învoială anumită.

Acosta învoială stipulează a se susține status quo pe baza principiului de neintervenție. Rusia n'are ce căuta în Serbia și pe regele Alexandru l'au avisat să se rădește pe Austro-Ungaria.

Ce privește însă Bulgaria, Rusia va fi cu ochii ațintiți asupra porturilor bulgare dela Marea Neagră, ca aceste să nu ajungă sub o influență anti-rusescă; în celalalte însă Rusia nu se va amesteca în afacerile Bulgarei și va rămâne cu totul neutrală, la cas când Austria i-ar succeda a-și întări influența în Bulgaria.

Motivele ce ar fi îndemnat pe Rusia la acesta învoială, se dize, că ar fi marea misiune culturală, ce stă înainte de Siberia, care în cea mai mare parte a ajuns în deceniile din raporturi mai avantajoase. Nu mai începe învoială, că existența unei învoială ca cea de mai sus, decât s'ar adeveri, ar avea o nespusă și necalculabilă importanță.

„Constatare”. Sub titlul acesta „Unirea” din Blasiu se plânge în numărul său mai nou, că atât „Gazeta”, cât și „Tribuna” ar fi publicat amănunte din desbaterile sinodului arhidieceșan de-acolo. Dize, că „asemenea publicațiunilor sunt de tot necuviincioase”, deoarece „pertractările sinodului sunt secrete și numai decisiunile sunt publice”. Mai adăuge apoi, că „cele comunicate nu sunt esacte”.

Răspundem „Unirei”, că în raportul publicat de noi nu se cuprinde nimic din desbaterile Sinodului, ci s'au amintit numai unele dintre hotărârile, dându-se, veđi bine, și esplanările de lipsă, pentru a pute fi înțelese. De vre-o „vătamare a secretului” nu pôte fi vorba, pentru că toate cestiunile atinse în raportul nostru erau cunoscute înaintea tuturor celor ce au voit să le cunoscă.

Pentru pretinsa „divulgare” a vr'unii secret, raporturilor diarelor noastre nu li-se pot face imputări nici pentru aceea, pentru că acestor raporturi nu li s'a permis, sub nici o condițiune, a asista la desbaterile Sinodului.

Tot cei dela „Unirea” se înțelegă lucrul cum vor voi, însă trebuie să știe, că și noi avem o părere și încă o părere independentă despre aceea ce va să dize că a apărut instituțiile bisericești. Și decât dênșii găsesc, pôte, o vătămare a secretului în informațiunile, ce le-a publicat fôia noastră privitor la apostrofările, cu cari a fost întâmpinat canonicul Iosif Hosszu de mem-

brî Sinodului când și-a desfășurat politica sa școlară, bine cunoscută publicului nostru de mai înainte, atunci îi asigurăm, că noi am considerat și considerăm comunicarea acestui secret public ca făcută tocmă în interesul apărării instituțiilor noastre.

De-almintrelea decât d-nii dela „Unirea” ar fi fost mai atenți, ar fi putut vedea, că raportorul nostru a declarat, că „nu scrie pe baza unor informațiuni nemijlocite, ci așa, precum s'a putut informa dela alții”. El este și rămâne prin urmare, scutit de ori ce imputări chiar și în cazul, când în raportul său s'ar fi străcurat vre o necesitate, ceea ce însă nu s'a întâmplat, căci de se întâmpla, de sigur, că „Unirea” nu s'ar fi mărginit a susține numai în general, că „lucurile nu așa s'au petrecut”.

Banffy și politica lui.

„Köln. Ztg.” publică o scrisoare din Budapesta, în care se spun lucruri foarte interesante despre Banffy și politica lui viitoare. Reproducem din această corespondență următoarele:

Banffy a trebuit să disolve vechia cameră, deoarece opoziția era hotărâtă să împedea reînnoirea pactului în ori-ce chip. Pentru a împedea acest plan al opoziției, în cele din urmă s'a învoit și monarchul la disolvarea Camerei și Banffy a isbit a-și înșgheba la nouele alegeri o majoritate, de care el însuși s'a spăriat. Adevărat, că în această uriașe majoritate se află și elemente nu tocmă liberale, cari pot deveni periculoase, dăr în cestiunea pactului și a cvotei ele nu vor prea fi periculoase.

În dieta ungerescă majoritatea o formează întotdeauna partida personală a aceluia, care „face” alegerile: statistele, mamelucii, garda înșghebată mai ales din streberi și funcționari, cari votază la comandă, jură la comandă, se mână și se bucură la comandă. Banffy până acum nu făcuse alegeri și de aceea n'a avut încă o astfel de cetă de trabanți, astăzi însă lumea e a lui, are o majoritate mai mare, mai puternică și mai neindurată ca antecesorii săi. Pe cât timp de sus va fi tolerat și el va sta în șea, toate se vor întâmpla după voia lui.

Din cauza atot puterniciei liberalului ministru-președinte începe acum să se tēmă chiar și aripa liberală a partidei liberale — căci e de însemnat, că liberalii formează numai o aripă a acestei partide. De aceasta aripă se țin, afară de deputații jidovi, aceia, cari de 30 de ani luptă pentru contopirea elementului jidovesc în cel ungeresc. Acastă aripă după alegerile din urmă încôce e foarte îngrijată.

Baronul Banffy este un om misterios. După căderea lui Wekerle, el a ajuns ministru-președinte, din cauză, că Tisza n'a putut, ér Hedervary n'a voit să ajungă.

nu au fost așa de bandiți, așa de sotoși dela-a vërșta sânge, cum îi descrie autorul „Cărții celei negre”, ci au avut multă și mare paciență și iubire de ômeni; cu atâta mai mare, căci după ce între Feneșiu și Galați Dr. Knöpfler, Bara, Császár și Nemeșgyei s'au declarat, că depun armele, s'au învoit ca să le dea și 20 caré, pe cari să-și pôte pune și duce familiile la Alba-Iulia.

Ce e drept, autorul susține, că în loc de 20 au venit numai 2 caré, pe cari s'au încărcat armele. Cine va pute însă crede, că pentru plată bună nu s'a fi căpătat la Feneș, Galați Pătrînșeni nu numai 20, ci 200 de caré? Éră decât Românii au fost perfidi, și în loc de 20, au dat numai 2 caré; pentru ce garda cea voinicôsă, care cu o di mai înainte hotărâse, că cine va vré să-ia cu puterea armele, numai trecând peste cadavrele ei le va pute lua? Pentru-ce această gardă voinicôsă, vedând, că Românii nu țin învoiroa făcută, a predat armele și a plecat mai departe ușurată? Nu era mai cuminte să se reintôrce cu toții înapoi la Auraria, cum s'a făcut Ungal și Konrad mai înainte? Distanța dela Galați,

El a fost scos la ivélă prin necesitate, fără să se fi scuit despre el, decât e liberal, ori e conservator. Adevărat, că legile politice-bisericești le-a promovat, dăr altfel nici n'ar fi putut face. Adevărat este și aceea, că la ultimele alegeri a îndreptat cele mai furiöse atacuri în contra conservatorilor, dăr așa se vede, că toate acestea le-a făcut numai pentru aceea, căci în ei privia nisce rivali, cari vor să pună mâna pe conducere. La totă întâmplarea e bătător la ochi, că cu totul pe nesimțite a introdus în partida liberală o mulțime de conservatori și clericali. Escluderea deputaților jidovi din comisiunea financiară, sulevarea cestiunii agrare în discursul tronului, modul de tratare manifestat față de Falk Miksa și câte-va declarațiuni ale lui: toate acestea au produs neîncredere față de el.

În privința individuală, el este cinstit și corect (sic!) numai capabilitatea și principiile lui pot fi atacate și criticate. De-almintrelea nici el însuși nu ține dela știința și capabilitatea lui. El însuși dize, că nici-odată n'a cređut să ajungă acolo, unde a ajuns. Atacurile opoziției pentru nescința sa nu-l altereză. Ceea ce însă înlocuesc toate acestea este energia și violența sa. Aceste două însușiri fac din el individualitate politică, asemenea căreia astăzi puține sunt între Maghiari. Tocmă de aceea cei din clubul liberal se tem de el.

Banffy nici-odată n'a jurat pe steagul liberalismului, cel puțin cu același drept se ține el de partida liberală, ca și un conte Szapary, séu un Bathyani, séu preoții catolici și naționalitățile. Astăzi liberalismul éráși duce dila albe, dăr cine cunósce pe Banffy nu crede a fi lucru imposibil, ca într'o bună diminiță punctul de gravitațiune al partidei liberale să fiă mutat din aripa dreaptă la aripa stângă. Nimic nu-l împedea să facă acesta. A făcut până acum politică „liberală”, căci a trebuit să facă; știe însă să facă și politică conservativă, decât altfel nu se pôte. În marea partidă guvernamentală se află amândouă elementele, — hotărîtore în cauză este garda lui. Timp de doi ani a guvernat asemenea lui Tisza și Wekerle, dăr și pe ai lui Apponyi și pe ai lui Zichy îi va ști tocmă așa mulțami. Banffy este un oportunist hotărât. Acosta îi vine astăzi în minte aripi liberale din marea partidă „liberală”.

Sașii și efectele legii pentru școlile medii.

„Sieb. d. Tageblatt” din Sibiu căutând să-și dea semn în n-rul său din 4 Dec. n. a. c., despre efectele legii pentru școlile medii din 1883 ajunge la nisce concludiuni remarcabile, care merită să fiă fixate, fiind-că arată prea învederat cât de adânc s'au cufundat patrioticii Sași în perversa situațiune creată prin pactul cu Bánffy.

Feneș până la Auraria abia face un chilometru și jumătate, pe când cea de-acolo la Alba-Iulia face 20 chilometri. Noi însă șcim, că Românii nu numai li-au dat cele 20 caré, ci cea mai mare parte s'au și întors la Auraria, lăsând numai vre-o 20 înși, ca să escorteze armele la Cetate, ceea ce se prea pôte crede și înțelege, pentru-că Auraria incendiată fiă de Români, fiă de Maghiari, ardea. Apoi ori cine știe, cum alergă lumea la foc: unii ca să casce gura, unii ca să stingă și alții ca să pună mâna pe ce vor puté. Așa e lumea; eu și Iancu nu am putut'o îndrepta, unul din Câmpeni și altul din Blasiu.

Palavre! — vor răspunde adversarii; dăr palavre scrise de om, care a stat 4 luni de dila pe Valea Ampoiului, la gura Ampoitei, la gura Ursului în Auraria și a avut ocaziune de-a auzi chiar și din gura plebanului rom.-cat. Botnar, care i-a fost profesor la Sibiu, și din gura lui Lukats Lukats séu Lukats bogatul, cum se petrecură lucrurile până aci. —

(Va urma.)

Organul sășesc înregistréză cu multă îngrijire scirea raportată cu atâta plăcere de foile din Clușiu, că în semestrul curent s'au înmulțit în mod considerabil ascultătorii la universitatea din Clușiu, la care s'au înscris și peste 60 studenți sași.

Când s'a adus legea pentru școlile medii, erau îngrijite cercurile sășesci, că tinerimea sășescă constrînsă de a cerceta universitățile ungeresci se va desnaționaliza la acele, acum aceleași cercuri ved că temerea lor a fost nefundată și că cercetarea universităților nefundată și produse în tinerimea sășescă tocmă efectul contrar, tot atât de detestabil, anume: *desvoltă în tinerii Sași ura contra Maghiarilor și sovînismul sășesc.*

Procesul acesta se produce prin faptul, că tinerii Sași nu se simt atrași de cercurile colegilor lor maghiari, a căror mod de traiu nu le convine și astfel sunt necisitați să se abțină de atingerea cu Maghiarii și a forma un cerc deosebit al nemulțămîților și neindreptățiților. Traiul acest exclusivist aduce cu sine, că cercul de vederi al tinerilor Sași nu se lărgesce, ci se strîmtoeză și în urma prevalenței în cunoscințe, având o pregătire mai perfectă decât colegii lor maghiari devin tinerii Sași nemo-dești și îngâmfați. Tot la universitățile ungeresci învață tinerii Sași să facă politică și demonstrațiuni politice, prin ce se cultivă spiritul insolenței, atât de străin caracterului sășesc.

Er tinerii sași reîntôrși dela universitățile ungeresci aduc eoasă un spirit periculos pentru existența și viitorul popoului sășesc, încât societatea sășescă are să se lupte de present cu necazuri până acum necunoscute în sinul său.

În fine se bucură organul sășesc, că spiritul acesta n'a cauzat până acum mizerii mai mari, fiindcă majoritatea sășescă nu și-a perdit încă cumpătul și chibzuința, nu-și pôte însă retăce temerile față de efectele desastrose ale învățământului la universitățile ungeresci.

SCIRILE DILEI.

— 26 Noemvre.

Pentru tricolorul românesc. Șcim, că solgăbirul din Deva a osindit pe d-na Maria Pătrău n. Popovici și pe surorile d-sale Sinefta și Victoria Popovici, ficele d-lui preot din Leșnic, la câte o di închisóre și 35 fl. amendă, pentru-că au purtat câte-o pantlică în tricolor românesc, cari pantlice însă au fost smulse dela respectivele dame și confiscate de nisce gendarmi grobian. Contra sentinței s'a înaintat recurs la vice-șpanul prin d-l apărător Francisc Hosszu-Longin. După cum află „Rev. Or.”, vice-șpanul a schimbat sentința, achitând pe cele două domnișore cu totul; față de d-na Maria Pătrău însă a susținut neschimbată sentința solgăbirului.

Starea séménăturilor în Ungaria.

După raporturile ce le-a primit ministrul de agricultură din cauza înghețului și a zăpedii repentine pe multe locuri nu s'a putut séména destul grâu de tómnă. Séménăturile de grâu și de sęcără în general sunt îndestulitóre, pe unde nu le-au stricat șorecii și insectele.

Linia ferată dela Sepsi-Sângeorgiu până la Ciuc-Sereda va fi terminată peste câte-va dila. O deputațiune din comitatul Ciucului s'a și dus la Budapesta pentru a cere, ca noua linie ferată să fiă deschisă și predată comunicațiunei încă în decursul acestei luni.

Casuri de difterită. Ivindu-se în comuna Crizbav (comit. Brașov) s'au întrebuințat pentru prima ôră cu succes serul difteric. Comuna Crizbav și-a procurat serul pe spesele proprii și se va despăgubi dela cei mai cu stare din comună. pecând cei sęcaci nu vor avea să plătescă nimic pentru inocularea cu serum. Din partea fizicului s'a dispus ca în casuri de îmbolnăvire de difterită frații bolnavului să fiă imediat ocuțați cu Behring I.

— 0 —

Emigrări. Din Szepes-Váralja se scrie, că locuitorii de acolo emigrăză neîncetat în America. Din cauza acésta forțe cu greu se pot căpăta lucrători. În cercul Szepes-Váralja, nici nu este o comună, din care să nu fi emigrat în America 5—10 dintre cei mai buni muncitori.

—o—

Oficerii greci. Din Atena se telegrafază, că toți oficerii de acolo dela cavaleria și infanteria s'au retras din societatea oficerilor. Casul acesta a produs mare senzație în cercurile politice și militare. Prin retragerea din societatea oficerilor au voit să demonstreze contra guvernului, mai întâi din cauză, că guvernul n'a avansat și pe oficerii dela infanteria și cavaleria în aceeași proporție ca pe oficerii dela alte arme, al doilea, pentru-că guvernul a negles cu totul aceste două arme.

—o—

Decaderea venitelor bursei din Austria. Nimic nu ilustrăză mai bine marea decădere a bursei din Austria, ca împrejurarea că în acest an darea bursei incursă în visteria statului face abia numai a treia parte cât cea din anul trecut. În anul trecut în primele 11 luni au incurs în visteria ca dare a bursei 675,000 fl., pe când în anul curent din Ianuarie până în Noemvre au incurs numai 234,000 fl. Astfel diferența între anul trecut și cel curent este de 441,000.

—o—

Italianii în Abissinia. Diarului din Neapole „Don Marzio” i-se scrie din Roma: În timpul din urmă a sosit mai multe petițiuni la ministrul de războiu dela prizonierii italieni din Africa. Ei se rógă, ca ministrul să le permită a rămâne pentru tot deuna în Abissinia. Negusul este un om brav, un domnitor marinos, astfel scriu soldații prizonieri. Menelik nu-i privește ca pe prizonieri, ci ca pe cetățeni liberi și le-a dat și ocupațiune. În Italia, dic ei, n'au lăsat nimic în urma lor, pentru-oe să se reintorcă, nici familiă, nici avere. În Abissinia însă, le merge foarte bine, indigenii îi iubesc mult și lucrul lor e bine plătit. Ministrul de războiu, până acum, încă nu le-a răspuns nimic.

—o—

„Creațiunea” de Haydn. Pentru producțiunea acestei grandioase compozițiuni, au început a se vinde de astăzi incolo bilete în librăria W. Hiemesch. Prima producțiune va fi Joi în 10 l. c. și a doua Duminecă în 13 l. c. Atragem din nou atențiunea amatorilor de musică asupra acestor producțiuni.

—o—

Concert al musicii militare cu scop de binefacere. Musica regimentului de infanteria Nr. 50 din garnisóna noastră va da Vineri în 11 Noemvre stil nou a. c. în marea sală a Redutei orășenesci, la mese un concert, a cărui venit e destinat pentru reuniunea, ce s'a format cu scop de a îngriji mormintele soldaților căduți în Boemia, în campania dela 1866. Ministeriul comun de războiu a dispus, adecă oa fiă-care musică militară să dea în fiă-care an 1—2 concerte în favorul numitei reuniuni. Programa concertului va fi următoarea: 1) Marș războinic al preoților din „Athalia” de Mendelssohn. 2) Ouvertură la „Preciosa” de M. Weber. 3) „Die Rad'lfahrer” vals de L. F. Wagner. 4) Fantasie din motivele operii: „Meistersinger von Nürnberg” de Rich. Wagner. 5) „Brassói em-lék”, ciardaș de Edg. Kronos. 6) a) „Blumengefűster” pentru quintet de Blon b) Introducere la actul 2-lea din opera „Flicca regimentului” de Donizetti. 7) „Te-am așteptat” romanză de Vassiliu. 8) „Was der Girardi singt” potpuriu de Ertl. 9) „Herzblättchen” polca franc. de Pfanser. 10) Lo-soncezi Indulo de Lehar jun. Inceputul la 7¹/₂ s'era. Intrarea 50 cr.

—o—

Băile de abur din loc nu vor pute funcționa nici mâne. Cele de vană însă stau la dispoziția publicului ori-când.

—o—

Se caută editor pentru următoarele opuri: 1) Un volum de poezii populare, 2) Un volum de povești populare, 3) Un vo-

lum de novele populare, 4) Un volum de novele traduse. A se adresa la autorul lor d-l *Ión Pop-Reteganul* în Reteag. (Retteg, Transilvania.)

Alianța ceho-slovacă.

Diarul cehic din Brunn, capitala Moraviei, „Lidové Noviny”, vorbind despre serata ceho-slovacă din Praga în legătură cu necesitatea ca Slovacii din Ungaria să fiă sprijiniți din partea Cehilor în lupta lor contra maghiarismului dice:

„Marele principiu proclamat la serata arangiată de „Cesko-slovenska jednota” trebuie să fiă tradus în faptă. Inteligența cehică, care simte de-o potrivă cu Slovacii va stărui pe lângă factorii și reprezentanții ei politici, ca aceștia să îmbrățișeze poporul slovac și să se deștepte într'ensul conștiința națională. Dela acea serată încôce nu mai putem dice, că privim liniștit la prigonirea și maghiarizarea Slovacilor.

„Putem fi convinși, că de-acoi încolo nici deputații noștri nu vor lăsa să treacă ocaziunile, ca să întrevină în favorul drepturilor fraților slovaci călcate în picioare de despoții maghiari. Frații slovaci au primit la serata slovacă din Praga promisiunea, că pe ei Cehii îi vor sprijini, față cu violența și cu tirania maghiară, de-o potrivă în privința culturală ca și economică.”

În cercurile Cehilor tineri se vorbește, precum află „Bud. Hirl.”, că ei vor adresa un apel la toți deputații slavii, ca înțelegându-se în cestiunea naționalităților, să-și ridice glasul în contra asuprirei, ce trebuie să o sufere dela Maghiarii naționalitățile nemaghiare din Ungaria.

Bombardarea Parisului și Moltke.

În Berlin a apărut al treilea volum din corespondența militară a lui Moltke. El tratăză perioada dela 3 Septemvre 1870 până la 27 Ianuarie 1871, din războiul franco-german. Găsim aci între altele un conflict al lui Moltke cu Regele și ministrul de războiu de Roon asupra cestiunei bombardării Parisului, conflict ce dovedește energia, cu care Moltke se opunea amestecului politic în opozițiunile mititare.

După ce cancelarul Bismarok, înaintase un raport urgent asupra acestei cestiuni, Regele trimise, la 28 Noemvre 1870, o scrisore autografă lui Moltke și ministrului de război, arătându-le surprinderea că nu s'a început încă bombardarea, că întârzierea acésta îl pune pe gânduri, că din punctul de vedere militar stagnațiunea de două luni și jumătate a operațiunilor e tristă și neînțeleasă pentru profani, așa că în patriă s'ar putea nasce opiniuni neplăcute menite să producă supărări față cu cheltuelile cele mari și că stagnațiunea a dat inimicului timp să-și consolideze novele formațiuni. Scrisóra Regelui adăugă, că din punctul de vedere politic armistițiul acesta este considerat ca o lipsă de putere, așa că intervențiunile pentru tratări de pace, respinse până acum, ar putea reveni. Regele Wilhelm I cere deci un raport grabnic asupra putinței și mijloacelor de a bombardă în curând Parisul.

Moltke a răspuns cam iritat printr'un Promemoria datat 30 Noemvre, în care spune că cestiunea când trebuie și pôte să încépa atacul artileriei nu pôte fi rezolvată de cât din punctul de vedere militar. Motive politice pot fi ținute în seamă numai intrucât nu urmăresc ceva neadmisibil sau imposibil sub raportul militar. Primul cas s'ar întâmpla decă politica ar cere începerea bombardării fără să existe mijloacele trebuincioase, cel-alt când s'ar cere aprovizionarea grabnică a materialului referindus-se la faptul că Francezii au reușit să-și procure un mare număr de tunuri grele cu muniția trebuincioasă. Militarii, cari au sprijinit cerințele politice, după raportul urgent al cancelarului, par a fi trecut cu vederea că guvernatorul Parisului a dispus pentru scopul acesta, de mai multe linii

ferate, pe când conducătorii armatei prusiane au avut numai o liniă adesea înteruptă, care se sfârșește la o distanță de 15 mile departe de câmpul armatei germane.

Până acum n'am reușit — a adăugat Moltke — să accelerăm aprovizionarea muniției și de aceea bombardarea nu pôte începe înainte de mijlocul lunii Decemvre. Pe lângă acésta bombardarea trebuie considerată numai ca un mijloc extrem. Un mijloc mai sigur de și mai încet, e închiderea strânsă și flământirea orașului. De altminteri, soluțiunea campaniei nu stă aici, ci în faptul că armatele franceze care se mai află pe câmp liber să fiă bătute.

Conferențe publice la gimnaziul român din Brașov.

În sala cea mare a gimnaziului român din Brașov se va începe cu Dumineca procsimă, la inițiativa Reuniunii femeilor române din Brașov, o *seria de conferențe publice*, cari se vor ține în fiă-care Duminecă până la Crăciun. Venitul curat al conferențelor este destinat în jumătate pentru Reuniunea femeilor române din Brașov și în jumătate pentru fondul „Coresi”, merit pentru editarea de cărți școlare. Intrarea este ficsată cu 20 *cruceri* de persoană, ér pentru studenți cu 10 *cruceri*.

Conferențele se încep la orele 4 p. m.

Prima conferență publică o va ține d-l profesor *Ioan Popea, Duminecă în 1 Decemvre v.* cu tema:

„Influența casei părintesci asupra caracterului indivișilor și națiunilor.”

În vederea scopului nobil, cu care se țin conferențele aceste, îm iau voiă a apela la interesul cât mai larg și sprijinul cât mai călduros al onoratului public român din Brașov și jur.

Brașov, în 25 Novembre v. 1896.

Virgil Onișiu,
director gimnazial.

Convocare.

Sâmbătă în 30 Novemvre st. v. (12 Decemvre st. n.) la 3 ore d. a. își ține *Reuniunea fem. rom. pentru ajutorarea vèduvelor s'erace din Brașov și Săcele adunarea sa generală* în sala cea mare a gimnaziului nostru.

Anunțând acésta, rugăm tot-deodată pe onoratele membre ale acestei Reuniuni a lua parte în număr cât mai mare la adunarea generală.

Brașov, 15 Noemvre st. v. 1896.

Maria Popea,
presidentă.

Dr. I. Blaga,
secretar.

Din Bucovina.

Raport asupra conferenței pastorale a decanatului Sucevei.

— Noemvre 1896.

În 26 Noemvre st. n. și-a ținut clerul din decanatul Sucevei conferența sa pastorală ordinară pentru anul curent. După ce s'a celebrat în biserica st. m. m. Dimitrie din Suceavă st. liturgie în sobor de cătră preoții Dr. V. Tarnavski, M. Sërbu și N. Ștefureac, s'a săvêșit solemnă docologie spre invocarea Spiritului St. de cătră nou denumitul și mult promișătorul vicar protopresviteresc Cășian Tusinski cu esistență numêrosă în prezența protopresviterului tractual Nicolai Bacinski.

La orele 10 s'a adunat apoi într'ega preoțiime într'o clasă a școlii populare centrale din loc spre a ține conferența conform ordinei șilei. Aici deschise în urma dispunerii protopresviterului tractual sus numitul vicar protopresviteresc după rostirea rugăciunii obișnuite conferența prin un discurs bine alcătuit și bine simțit desfășurând în mod detaliat toate evenimentele și schimbările cele mai marcante din arhidieceasă și decanat fiindu-l o'un întreit „să trăească Maiestatea Sa prea grațiosul

împêrat, de al cărui scout s'a bucurat și se bucură și astăzi st. noastră biserică.”

După cetirea emiselor incurse în decursul anului s'a trecut apoi la cetirea temelor teologice, ca la întâiul punct din ordinea de șa, și la desbaterea asupra lor. Așa a desfășurat într'un mod forțe nimerit și cu multă precisiune pâr. paroch G. Berariu tema pastorală despre „disciplina penitențială în biserica ortodoxă din timpurile cele mai vechi până în ziua de astăzi”, și pâr. coop. N. Ștefureac tema dogmatică despre „materialism și răsfrângerea lui”. S'a discutat apoi între altele cu deosebire asupra modului de delăturare a mai multor împedimente ivite în păstoria sufletescă, fiindu-se punctul acesta c'o discusiune asupra stării triste a cantorilor și ponamarilor și asupra modului sănării ei, la care a adaus pâr. paroch Cercașchi, că îmbunătățindu-se starea cantorilor, s'ar pute ei obliga, ca să îngrijescă de cântarea chorală. Trecedu-se în fine la ultimul punct al ordinei șilei, adecă la propunerile eventuale s'a încins o discuțiune plină de vehemență și indignare urgând în torente fel de fel de nemulțămiri observate de cătră singurii păstori sufletești față de abuzurile, ce se petrec pe lângă mōștele st. m. m. Ioan cel Nou din mănăstirea din Suceavă sub conducerea actualului prior E. Ciuntuleac, cari abuzuri (specule) amenință ortodocsismul cu periclitare. Resultatul acestei debateri vehemente a fost, că conferența a făcut la Înaltul consistoriu arhiepiscopesc propunerea primită cu majoritate covârșitoare de voturi, ca acest for suprem bisericesc să binevoescă în interesul ortodocsismului a se informa despre nemulțămirea amintite și să dispue odată ce va afla de bine, ca r'ul amenințator să se delătureze.

Incheiându-se cu acésta ordinea șilei s'a subscris protocolul conferenței și s'a declarat apoi conferența de închisă. Decă o conferență pastorală, o corporațiune întregă, érá nu numai cășt-va înșî precum s'a îndrăsnit odată a se obiecta, să simte îndemnată, ba chiar necesitată de a-se ocupa și de clerul regular și a face propuneri Înaltului Consistoriu relativ la unele inconveniente, ca cele ce provin în mănăstirea din Suceavă, nu cred, că ar mai pute cine-va dubita cătușă de puțin despre adevăritatea celor arătate și publicate până acuma și a celor încă nepublicate.

Argus.

ULTIME SCIRI.

Bucureșci, 7 Decemvre. Impăcarea dintre grupul Fleva și guvern se dá ca definitivă. Guvernul actual, se asigură, e decis a face să se revisuescă procesul Metropolitului-Primat, care apoi își va da demisiunea rămânând arhiepiscop.

Bucureșci, 7 Decemvre. La o interpelare a lui V. Kogalniceanu președintele consiliului P. S. Aurelianu răspunde, că în curând cestiunea repausului de Duminecă va fi adusă în discuțiunea Camerei.

DIVERSE.

Când se începe veacul al 20-lea? „Academie des Sciences” francesă a rezolvat acum întrebarea de mult discutată, cel puțin încât privește pe Francia. Un bărbat erudit a făcut întrebare la Academia francesă, când se va începe veacul al 20-lea? După Academia francesă veacul al 20-lea se va începe în 1 Ianuarie anul 1901. Bărbatul, care a făcut întrebarea s'a provocat la Ludovic XIV., Goethe și Victor Hugo, cari au stabilit, că veacul al 20-lea se începe cu 1 Ianuarie 1900. Societatea academică francesă a fost de părerea, dicând, că noi numărând anii cu începerea dela 1, nu pôte fi începutul unui veac. Un an cu zero arată numai deceniile și se referă la anii trecuți, ér nici decum la anii viitori. Astfel după părerea Societății academice franceze veacul al 20-lea se va începe cu 1 Ianuarie 1901.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Decembrie 1896.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta ung. de aur 4%, Impr. oil. fer. ung. in aur) and Price/Value.

Cursul pietei Braşov.

Din 8 Decembrie 1896.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Bancnote rom. Camp, Argint român. Camp) and two price columns.

Se caută un conceptist advocaţial cu pracsă in cancelaria subscrisului.

Dr. ENEA DRAIA, avocat in Abruđ.

Nr. 3666-1896.

Concurs.

Camera de comerţ şi industrie din Braşov escrie concurs pentru ocuparea postului nou creat de al doilea scriitor de oficiu cu salariu de 500 fl. şi 100 fl. bani de cuartir.

Concurentul trebuie să ştie vorbi şi scrie limba maghiară şi germană. Se vor prefera cari vor şti şi limba română.

La petiţie sunt a se aceluşa cartea de botez, testimoniile şcolare şi aplicarea de până acuma.

Ocuparea postului conform § 3 din regulamentul serviciului este numai pe durata de un an de probă.

Petiţiile sunt a se înainta până la 14 Decembrie a. c. 12 ore în cancelaria camerei de comerţ şi industrie (Strada Porţii Nr. 65 etajiu I)

Braşov, 2 Decembrie 1896.

Camera de comerţ şi industrie: Karl Fabritius, Eugen Jekelius

O specialitate naturală nepreţuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul său mare în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini chiar şi pretenziunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Braşov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighişoara şi în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Oreşti: la Nemeth János.

Cu totă stima:

Administraţiunea isvorului „MATILDA“

JOSEF GYÖRGY, (comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Large railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Ghiroş - Turda, Copsa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraş, Simeria (Piski) - Hunedóra, Brasov - Zerneşti, Mureş - Luduş - Bistriţa, Arad - Timişoara, Sibiu - Cisnădie, Sighişoara - Odorheiu-săcuesc. Each section contains train numbers, times, and station names.

Notă: Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadraţi cu linii mai negre însemnează orele de noapte.